
Colinéarité de deux vecteurs 

I) Propriété caractéristique de colinéarité de deux 
vecteurs : 

1) Définition 

Deux vecteurs non nuls, ሬ࢛ሬԦ et ሬ࢜ሬԦ sont colinéaires si, et seulement si, il existe 
un nombre réel ࣅ non nul tel que ሬ࢜ሬԦ = ሬ࢛ሬԦ . 

Exemple :  

 

Remarque :  

• Deux vecteurs non nuls sont colinéaires si, et seulement si, ils ont la même 
direction. 

• Le vecteur nul 0ሬԦ est colinéaire à tous les vecteurs. 

Exemples :  

a) ݑሬԦ ( 2 ; – 3 ) et ݒԦ ( 10 ; – 15 ) sont colinéaires en effet 10 = 2 x 5 et –15 = –3 x 5 
 
donc ݒԦ = 5 ݑሬԦ. 
 

b) ݑሬԦ ( 13 ; – 35 ) et ݒԦ ( 29 ; – 15 ) sont colinéaires en effet  29 = 13 x 23   et  – 15 = 13 x– 35 

 

donc ݒԦ = 13 ݑሬԦ. 

 
c) ݑሬԦ  (4 ; 5 ) et ݒԦ (8 ; –10 ) ne sont pas colinéaires en effet :  
א ߣ Ԧ ≠ 0 et s’il existeݒ ሬԦ  ≠ 0 etݑ  Թ tel que ݒԦ = ݑ ߣሬԦ , alors 8 = ߣ x 4  donc 2 = ࣅ et 
 .Ԧ ne sont pas colinéairesݒ ሬԦ etݑ !! C’est absurde . 2- = ࣅ x 5  donc ߣ = 10-
  

ሬ࢜ሬԦ = െ૛ ሬ࢛ሬԦ.           
 Ԧ sont colinéairesݒ ሬԦ etݑ



2) Propriété 

Dans un repère, on donne les vecteurs ሬ࢛ሬԦ  (࢞ ; ࢟) et ሬ࢜ሬԦ (࢞’ ; ࢟’)  

Les vecteurs ሬ࢛ሬԦ  et ሬ࢜ሬԦ sont colinéaires, si, et seulement si, ࢞ ࢟’ –  ࢟ ࢞’ = 0 

Exemples :  

a) ݑሬԦ ( 2 ; – 3 ) et ݒԦ ( 10 ; – 15 ) sont-ils colinéaires? 

Réponse : 2 ൈ (-15) – (-3) ൈ 10 = -30 +30 = 0  ሬ࢛ሬԦ et ሬ࢜ሬԦ sont donc colinéaires. 

b) ݑሬԦ ( 7 ; – 4 ) et ݒԦ ( 14 ; 8 ) sont-ils colinéaires? 

Réponse : 7 ൈ 8 – (-4) ൈ 14 = 56 – (-56) = 56 + 56 = 112 ് 0 
ሬ࢛ሬԦ et ሬ࢜ሬԦ ne sont donc pas colinéaires. 

Démonstration :  

Soit (O, ଓԦ, , ଔԦ) un repère du plan . Les vecteurs ݑሬԦ  et ݒԦ ont pour coordonnées respectives 
dans ce plan : ݑሬԦ  (ݕ ; ݔ) et ݒԦ (ݕ ; ’ݔ’). 

• Tout d’abord montrons que si les vecteurs ሬ࢛ሬԦ  et ሬ࢜ሬԦ sont colinéaires alors 
࢞ ࢟’ –  ࢟࢞’ = 0 :  

 Si ݑሬԦ  et ݒԦ sont non nuls, comme ݑሬԦ  et ݒԦ sont colinéaires par hypothèse, alors il 
existe un réel ࣅ non nul tel que ሬ࢜ሬԦ =  ࣅ ሬ࢛ሬԦ . cela se traduit sur les coordonnées 
par :  ࢞’ = ࣅ ࢞  et   ࢟’ = ࣅ ࢟ 
 .0 = ݕ ݔ ߣ - ݕ ݔ ߣ = ࢞ ࣅ࢟ - ࢟ ࣅ ࢞ = ’࢞ ࢟ - ’࢟࢞

 Si l’un des vecteurs est nul alors la relation est clairement vérifiée. 

• Montrons maintenant la propriété réciproque :  
si ࢞ ࢟’ –  ࢟࢞’ = 0  alors les vecteurs ݑሬԦ  et ݒԦ sont colinéaires : 

 Supposons ݑሬԦ  non nul, l’une de ses coordonnées est donc non nulle. 

* Si ݔ ് 0 alors ݕ ݔ’ – ’ݕ : peut s’écrire  0 = ’ݔݕ  ൌ ௫’
௫
  , ݕ 

c'est-à-dire ݕ’ ൌ  = ࣅ avec ࢟ ࣅ 
௫’
௫
. Et comme  

௫’
௫
’ݔ on a aussi ’ݔ = ݔ . ൌ  . ࢞ ࣅ 

Donc le vecteur ݒԦ a pour coordonnées : ݒԦ (ࣅ ; ࢞ ࣅ ࢟  ) on a donc ݒԦ = ݑ ࣅሬሬԦ   
 .Ԧ sont donc colinéairesݒ ሬԦ  etݑ

* Si ݕ ് 0 alors ݕ ݔ’ – ’ݔ : peut s’écrire  0 = ’ݔݕ  ൌ ௬’
௬
  , ݔ 

c'est-à-dire ݔ’ ൌ  = ࣅ avec ࢞ ࣅ 
௬’
௬
. Et comme  

௬’
௬
’ݕ on a aussi ’ݕ = ݕ . ൌ   ࢟ ࣅ 

Donc le vecteur ݒԦ a pour coordonnées : ݒԦ (ࣅ ; ࢞ ࣅ ࢟  ) on a donc ݒԦ = ݑ ࣅሬሬԦ.   

  Ԧ sont donc colinéairesݒ ሬԦ  etݑ

• Supposons ݑሬԦ  nul alors ݑሬԦ  = 0ሬԦ , ݑሬԦ et ሬ࢜ሬԦ sont donc colinéaires. 



Remarque :  

– ’ݕ  ݔ ne sont pas colinéaires si, et seulement si (’ݕ ; ’ݔ) Ԧݒ et (ݕ ; ݔ)  ሬԦݑ  .0 ് ’ݔݕ 

II) Vecteurs directeur d’une droite : 

1) Définition 

ሬ࢛ሬԦ (non nul) est un vecteur directeur d’une droite (d) signifie qu’il existe 
deux points distincts A et B de cette droite (d) tels que ሬ࢛ሬԦ  .ሬሬሬሬሬሬԦ࡮࡭ = 

 

2) Théorème 

 Soit (d) une droite et ሬ࢛ሬԦ un vecteur directeur de (d). Soit ࢜ ሬሬሬԦ  ് ૙ un vecteur. 
Si ሬ࢛ሬԦ et ࢜ ሬሬሬԦ sont colinéaires alors ሬ࢜ሬሬԦ est un vecteur directeur de (d). 

L’ensemble des vecteurs directeurs de (d) est ൛ ሬ࢜ሬሬԦ ࣕ एሬሬԦ, ׌ ࢑ ࣕ Թכ /ሬ࢛ሬԦ   ൌ ࢑࢜ ሬሬሬԦ  ൟ 

 

Exemple : Le vecteur ݑሬԦ (-2 ; 3) est un vecteur directeur de la droite (d) dont une 
équation cartésienne est : 3ݔ ൅ ൅ ݕ2   5 ൌ  0 . 

Le vecteur ݒԦ (-8 ; 12) est colinéaire au vecteur ݑሬԦ: En effet  ݒԦ = 3 ݑሬԦ 

Alors ݒԦ est aussi un vecteur directeur de la droite (d) 

Les vecteurs directeurs de (d) sont de la forme : (-2݇ ; 3݇) ݇ ߳ Թכ 

 

3) Conséquence  

ሬ࢛ሬԦ  et ሬ࢜ሬԦ  sont des vecteurs directeurs respectifs de deux droites (d) et (d’) 

Les droites (d) et (d’) sont parallèles si, et seulement si, les vecteurs ሬ࢛ሬԦ  et 
ሬ࢜ሬԦ sont colinéaires  

 

  

ሬԦݑ ് 0 ,  
 ሬԦ est un vecteur directeur de laݑ
droite (d) :  ݑሬԦ = ܤܣሬሬሬሬሬԦ. 



Exemples : 

Exemple 1 :  

Soit (d) la droite de vecteur directeur. ݑሬԦ ( -3 ; 8) et (d’) la droite de vecteur directeur  
 ? Ԧ (6 ;-16). Les droites (d) et (d’) sont-elles parallèlesݒ

Réponse :On remarque que ݒԦ = -2 ݑሬԦ. Les vecteurs ݑሬԦ et ݒԦ sont donc colinéaires.  
Les droites (d) et (d’) sont donc parallèles . 

Exemple 2 :  

Soit les points A ( 1 ; 3 ) , B ( 5 ; 2) , C ( 6 ; 5 ) et D ( 10 ; – 2 ). Les droites (AB) et 
(CD) sont-elles parallèles ? 

Réponse :  

ABሬሬሬሬሬԦ ( 5 – 1 ; 2 – 3 )    ۰ۯሬሬሬሬሬԦ ( 4 ; –1) 
CDሬሬሬሬሬԦ ( 10 – 4 ; – 2 – 5 )  ۱۲ሬሬሬሬሬԦ ( 6 ; – 7 ) 

Les droites (AB) et (CD) ont respectivement les vecteurs ABሬሬሬሬሬԦ ( 4 ; –1) et CDሬሬሬሬሬԦ ( 6 ; – 7 ) 
comme vecteurs directeurs. Les vecteurs ۰ۯሬሬሬሬሬԦ et ۱۲ሬሬሬሬሬԦ n’étant pas colinéaires, les 
droites ne sont donc pas parallèles. 

3) Propriété 

(d) est une droite passant par un point A et de vecteur directeur ሬ࢛ሬԦ . 

La droite (d) est l’ensemble des point M du plan, tel que les vecteurs ሬ࢛ሬԦ  et 
 .ሬሬሬሬሬሬሬԦ sont colinéairesࡹ࡭

Démonstration :  

 

Soit I le point de la droite (d) tel que ܫܣሬሬሬሬԦ = ݑሬԦ. 

M appartient à la droite (d) si, et seulement si ,les points A, I , M sont alignés . 

Or A, I , M sont alignés si , et seulement si , ܫܣሬሬሬሬԦ et ܯܣሬሬሬሬሬሬԦ sont colinéaires. 

Comme ܫܣሬሬሬሬԦ = ݑሬԦ. Alors A, I , M sont alignés si , et seulement si , ݑሬԦ et ܯܣሬሬሬሬሬሬԦ sont colinéaires. 

Nous venons donc de montrer que M appartient à la droite (d) si, et seulement si, ݑሬԦ et 
 .ሬሬሬሬሬሬԦ sont colinéairesܯܣ


